

# 享便利 重体验 爱低碳

## ——中秋国庆假期多地消费观察

政府大院停车场免费向游客开放，邮轮旅游等多元化产品提升消费体验，低碳生活绿色消费广受青睐……这个中秋国庆假期，全国多地积极采取举措便利游客出行，通过多元化产品设计更好满足不同消费者需求，倡导绿色低碳消费，激发假日市场活力。

### 多举措提升游客出行便利度

“双节”假期，在位于湖南省张家界市武陵源区的张家界国家森林公园，停车场车位已饱和情况下，现场依然秩序井然，拥堵“抢车位”现象得到明显缓解。

针对假期自驾游游客停车难，武陵源城区范围内所有机关、企事业单位的停车场全部免费对外开放。此外，在不影响交通的前提下，车辆也允许有序停放在城区主次干道一侧或是人行道、自行车道上。

“自驾游停车是个大难题。”来自重庆的游客余先生说，张家界为游客免费开放了许多停车位，“这为假期之旅增加了很大便利。”

除了方便停车，张家界国家森林公园的5个门票站均提前至早上六点半开园，分时、分站预约让游客排队时间大大减少；景区还特意为游客准备姜茶驱寒……武陵源区委书记张龚说：“我们在交通出行、景区预约、酒店住宿等方面积极应对旅游高峰，提升游客出行游玩体验。”

上海“一江一河”（黄浦江、苏州河）系列主题活动，围绕满足大众出游需求进行设计，让市民、游客更好感受新型都市旅游方式。

来自黑龙江的李璐一家安排了丰富的行程。2日白天，坐上都市旅游观光巴士，在黄浦江沿线街道穿梭。其中的停靠点，有的毗邻外滩历史建筑群或陆家嘴中心建筑，有的毗邻豫园商城、石库门建筑以及中共一大纪念

馆。夜间，他们还乘坐黄浦江游览船，一饱流光溢彩的黄浦江两岸风光。

“在‘人从众’的假期，找到了从容和安逸的空间。”李璐说。

### 多元化产品丰富消费体验

邮轮游、出境游、文化游等多元化消费产品，顺应满足不同消费者多样化需求，受到越来越多百姓喜爱。

今年“双节”假期前夕，东方邮轮“梦想”号、爱达邮轮“地中海”号在天津国际邮轮母港正式启航。该港是交通运输部决定全面恢复进出我国境内邮轮港口的国际邮轮运输后，又一复航的邮轮港口。一家旅行团的领队穆琳琳告诉记者，复航吸引了不少新老顾客，大多是以家庭为单位出行，“我们团10月份的名额已经满了”。

国际航班持续恢复激发大众出境游热情。携程、同程旅行、飞猪等旅游企业数据显示，今年“双节”假期，我国出境游人数暴涨，国际机票、国际酒店的预订量远超去年“黄金周”。其中，携程平台上，“双节”期间整体订单量同比增长近20倍。

携程研究院行业分析师王亚磊介绍，今年第二季度，携程平台上出境酒店和机票预订量已恢复到2019年同期水平的60%以上，预计第三、第四季度在“黄金周”带动下将进一步加速恢复。

文化产品消费同样受追捧。1日下午，一场沉浸式戏剧《雾起江州》在重庆市渝中区枇杷山上一栋民国时期建筑内开演。戏剧启幕，40余名观众被领入剧场内，以“剧中人”的身份共同参与戏剧。广州的游客沈心怡以一位主角随从的身份一同推动剧情的发展。“在广州时我就参与过这种沉浸式戏剧，很喜欢这种互动感，很有趣。”沈心怡说。

上海旅游行业协会旅游商品分会会长黄骅认为，消费者既注重中华优秀传统文化的现代美学表达，也追求实用度、体验度。开发旅游商品时，要注重推动产品创新，提升产品设计感、体验度，同时要研究消费者新需求。

### 乐享低碳生活绿色消费

绿色低碳理念近年来逐渐深入人心。

在上海，“City Walk”（城市漫步）成为人们旅游休憩的新宠，“City Ride”（城市骑行）也火热“出圈”。

1日下午，上海市民刘磊和妻子、两个儿子骑上共享单车从徐汇区出发，一路骑行至杨浦区。半天时间里，他们经过黄浦江滨江沿线布置的空间艺术装饰、卢浦大桥下的精致小花园、“远望1号”测量船等等，返程时还在“滨江社区食堂”就餐。刘磊说，“City Ride”既锻炼了身体，又看到了很多沿途的风景，还可以见证城市的变化，孩子们非常喜欢。

选用可用自然光线，减少用电；婚礼上必要的大件装饰用品采取租用方式；购买“国家核证自愿减排量”，婚礼全流程碳中和……“双节”假期，“碳中和”婚礼受到关注，业内人士认为，这反映了大众对低碳生活绿色消费的追求。

在重庆，“双节”假期两江新区开启“约惠两江·纵擎乐购”购车消费补贴活动，当地新能源汽车消费掀起新一轮热潮。

在两江新区一家比亚迪4S店内，节庆氛围浓厚，不少消费者正在排队看车、试车。到店选购汽车的刘女士告诉记者：“新能源汽车更环保，不少车型不仅外观好看，智能体验也好，性价比挺高的。”

新华社记者  
(新华社北京10月2日电)

## 我国首次获取卓奥友峰冰芯和雪冰样品

据新华社拉萨10月2日电（记者 田金文、张 泉、陈尚才）10月1日，第二次青藏科考卓奥友峰极高海拔综合科考队成功登顶海拔8201米顶峰，并完成了冰芯钻取与雪冰样品采集，这是我国首次获取卓奥友峰冰芯和梯度雪冰样品。

“冰芯里包含的各类物质都是我们研究的对象，一根冰芯从顶部到底部，越往下冰层形成的年代越久远，一层一层像树的年轮一样，把地球环境变化信息记录下来。”卓奥友峰极高海拔综合科考队队员、中国科学院青藏高原研究所研究员徐柏青说。

“卓奥友峰靠近珠峰，受印度季风的影响强。通过从不同海拔高度获取冰芯，来回溯不同历史时期、不同海拔高度的环境变化。冰芯就像一本‘无字天书’，可以直接反映全球变暖背景下，气候对冰川消融过程的影响。”徐柏青认为，此次获取的冰芯及雪冰样品，对于极高海拔环境变化研究以及揭示青藏高原环境变化机理具有重要意义。

## 绿色矿山多锦绣

（上接第1版）

而那些貌似无用的废石岩土，还会迎来“二次生命”。矿区废料回收线可将其加工成不同规格的石粉、石块，成为建筑、路面上的必需品。比如小颗粒的石粉可以铺在临时的工程土路上，防止扬尘泥泞，方便车辆临时通行。大块石料则可以做道路基石……凭着变废为宝的本领，今年前8个月，尖山铁矿仅废石加工收益已达700万元，预计全年收益将超千万元。

### 绿色美丽可持续

沿着采矿场7公里长的观光道路驱车行进，两侧五彩斑斓的景观树不断映入眼帘：云杉、白皮松、国槐、金叶榆……不远处的山坡上，一台机器正朝覆盖着护网的坡面喷射着土黄色泥浆。设备工程室窑厂容貌管理员李永生告诉记者，这个机器叫作喷播机，它可以代替人工对这种高处坡地进行高效播种。里面喷射的泥浆其实是混合了营养土和营养液的草籽，喷播的种子包括波斯菊、黑心菊、紫穗槐、柠条、苜蓿、白三叶……从改造至今，尖山铁矿挂网喷播植绿已达30万平方米，撒播紫花苜蓿达5万平方米，种植树木11400余棵。昔日光秃秃的采矿场，将渐渐变为一座景色秀美的植物园。

“矿山也有追求美的权利和能力。”矿长衡旭阳告诉记者，尖山铁矿精心定制了美丽矿山未来三年规划，要以一年成型、两年成势、三年成态的速度，形成“治理一完善—再治理一再完善”的治理常态。接下来，还将细致部署美丽矿山观光旅游线路，实现云顶山、汾河水库、康养基地、楼烦古国与工业旅游路线的连接与融合。按照“串点成线、串珠成链”的思路，打好绿色矿山建设组合拳。以全面打造“采矿一选矿磨选一主泵一尾矿库”的最美工业观光旅游线路为切入点，努力把矿山打造成国家级绿色发展的精品示范基地。

### 企地共赢更和谐

平安与绿色，是企业高质量发展的通行证。“我们近年来一直围绕‘打造品质矿山，实现可持续发展’目标，积极开展绿色矿山建设。”矿长衡旭阳对于生态环境这一“生命线”铭记于心。

美丽与和谐，是矿山可持续发展的新名片。尖山铁矿总储量为3.86亿吨，过去30年已经开采约一半，剩余矿量还可开采30年。目前，尖山铁矿正在加紧落实国家“基石计划”，加快推进北侧约40年开采量的孤姑山资源整合，届时，尖山铁矿这个“钢铁粮仓”总计可达到100年的开采期。企业唯有牢牢抓住生态文明建设这个发展底线，努力做到安全生产与生态治理统筹兼顾、共同推进，才能保障这个绿色百年矿山的良性发展。

今后，尖山铁矿还将在2200余亩的干滩上覆土绿化，栽种梨树、杏树、桃树等耐寒树种，开发环矿轻轨旅游，利用楼烦古国遗址与矿区相连的天然条件，为绿色矿区增色添彩，全面打造青山与绿水一色、生态与发展齐飞、历史与现代交融的文旅胜地。以娄烦打造国家级全域旅游示范区为契机，把绿色发展的效益转化为带动地方经济发展的优势，打造绿色引领、生态富民、企地共赢的新局面。

记者 孙耀星



10月2日，市民和游客在石家庄市首届园林“微景观”制作大赛成果展上参观（无人机照片）。中秋、国庆长假期间，由石家庄市园林局主办的石家庄市首届园林“微景观”制作大赛成果展吸引了众多市民前来参观。此次展览共设展位35个，集中展现石家庄市各地园林设计理念与成就。

新华社记者 韦宇 摄

## 从“牛粪浑浊”到“一泓清水”

### ——一个养牛大县的水生态治理之路

俯瞰汾河文水段的岸边，秋意挂上了枝头，染黄了绿草。如今的汾河，水质清澈透净，流域环境风景如画，勾勒出人与水和谐相处的美丽画卷。

汾河是黄河的第二大支流，在山西省文水段境内长达292公里。沿岸的吕梁市文水县有较长的养牛历史，众多养殖户以汾河为水源基地，养殖了大量肉牛。随着养殖数量不断扩大，畜禽粪污一度成为河流污染的主要问题。据统计，文水县肉牛存栏25万头，年产粪污1400余万吨。

相关专家介绍，养殖粪污属于高浓度有机废水，如未经处理直接排放，极易造成水体的富营养化，使得藻类大量繁殖，鱼类无法生存，水体变黑变臭，破坏生态平衡。

“以前汾河边杂草丛生，水面浑浊，还有臭味。下雨天，牛粪顺着地势就流进汾河了。”文水县蔚家堡村村民武建勇说。如今，汾河两岸修复整齐，沟底水草清晰可见，还有水鸟掠过水面，变成了周边村民休闲散步的好去处。

近年来，文水县积极开展汾河流域生态修复与治理保护工作，生态治理和防洪能力明显提升，真正做到了让汾河“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”的美好愿景，彻底改变了汾河沿岸水环境质量。

“文水县肉牛养殖量是山西省第一，牛粪产量很大，我们必须依靠大型项目才能解决牛粪消耗量的问题。”山西省文水县副县长宋国刚说，把牛粪加工成生物质颗粒，热量可以达到3500大卡左右，销售价格能达到每吨700元。这种燃料基本上能将牛粪完全利用，不产生废料。

文水县引进新工艺、新技术将牛粪处理成燃料，不仅解决了养殖场地的污染问题，还真正实现了牛粪无害化处理、资源化利用，臭烘烘的牛粪变成了“抢手货”。

目前，文水县肉牛养殖数量约25万头，主要集中在刘胡兰镇、南安镇和南庄镇，配套9座分布式粪污处置站、4座生物质燃料深加工处理中心，“预计全部建成后，全年处理粪污量可达142万吨，全年处理污水量67万吨，能满足全县肉牛养殖产业发展的需求，废弃物全部资源化与能源化利用，零浪费。”北京誉华生物科技有限公司项目经理赵雪说。

记者来到位于汾河边的刘胡兰镇污水处理厂，这里主要处理来自保贤村、胡兰村、大象村等几个养牛大村的混合污水，处理完后的水将集中排到汾河。记者顺着河流的方向望去，只见潺潺的河水缓缓流动，清澈见底。吕梁市生态环境局文水分局工作人员李鹏浩介绍说，今年1月份至8月份，处理后的污水水质都达到了地表水V类标准。

采访中，记者遇到了正准备出行的蔚家堡村村民张宝玉。他说：“以前河水臭，人们走路都躲着，现在河水清了，大家总想往河岸跑，河里不仅有了鱼，还有鸟。”

河水清、鱼鸟至，正是这些科学有效的工作，才让汾河重现碧波荡漾、鱼翔浅底的景象，也使滋养三晋大地的“母亲河”重新靓丽起来。

新华社记者 柴 婷  
(新华社太原10月2日电)

### 新时代中国调研行·黄河篇

## 本地居民外地客 喜赞太原新变化

（上接第1版）

“往右打方向，快回轮，再倒一点，好！”停好车，吕女士连声道谢。“看你的牌子是‘甘G’，从张掖过来的？我过去，很美。大老远来了，这个车位应该让给你。”对方笑着说。

吕女士表示，这个“小插曲”让她很感动，觉得太原是一座温暖的城市。还有市民选择了错峰出游，将最热闹的景点让给远道而来的外地游客。

城之美，在于景之美，更在于人之美。假日里，市民的热情礼让，让人念念不忘。

### 环境更宜居

午后，阳光正好，微风徐徐。72岁的市民胡大爷漫步在彭村路上，看着旁边改造一新的老旧小区，心里满是欣喜。

胡大爷是个“老太原”，到长沙住了一年多，看看女儿，帮着招呼小外孙。这次回来，竟有了些许陌生感。“老胡，好久不见，啥时候回来的？”没多时，走进涤纶厂小区，在院门口下棋的老邻居一眼看到，热情打招呼。“环境真是漂亮多了，都不敢认了。”二人一搭话，聊个没完。

假日里，有不少在外求学或工作的太原人回来，他们深切感受到家乡的变化，大街小巷、居民楼院修葺一新，卫生死角不复存在，公益广告入脑入心……民生福祉不断得到提升，环境更美了。

47岁的苏先生打拼多年，在北京落稳了脚。他多次劝说父母搬过去和他一起生活，可每次都被婉拒。理由是，年纪大了，生活了一辈子的地方，难割舍。这次回来，看着整洁的街道、优美别致的风景、完善的的城市配套以及越来越宜居的生活环境，苏先生彻底放心了，再也不劝老人离开太原。记者 李涛

文明  
旅游

## 各县(市、区)一周主要指标情况

（2023.9.25—2023.10.1）

现将上周全市及各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下。

县(市、区)	综合指数		PM <sub>2.5</sub> (μg/m <sup>3</sup> )		PM <sub>10</sub> (μg/m <sup>3</sup> )	
	数值	排名	数值	排名	数值	排名
古交市	2.65	1	48	1	16	1
娄烦县	2.74	2	61	4	19	3
阳曲县	3.08	3	53	2	18	2
万柏林区	3.36	4	57	3	22	4
中北高新区	3.62	5	71	5	25	5
尖草坪区	3.97	6	71	5	32	6
杏花岭区	4.43	7	71	5	37	8
迎泽区	4.5	8	75	8	36	7
综改区	4.58	9	81	9	39	10
晋源区	4.68	10	81	9	45	13
清徐经开区	4.81	11	82	11	43	12
小店区	4.98	12	86	12	41	11
清徐县	5.06	13	100	13	38	9
太原市	4.51	\	77	\	39	\

说明：绿色为排名前两位的县(市、区)、开发区，红色为排名后两位的县(市、区)、开发区。